
Олимпиадные задания на заключительный этап Межрегиональной 

олимпиады школьников на базе ведомственных образовательных 

организаций в 2022/2023 учебном году (профиль – обществознание) 

и критерии оценивания 
 

Дата проведения: 12 февраля 2023 года. 

Заключительный этап проводится в очной форме на базе ведомственных 

образовательных организаций. Олимпиадная работа включает десять заданий (пять 

тестовых и пять развернутых вопросов). На выполнение заданий отводится 

240 минут. Максимальная оценка за выполнение олимпиадной работы 100 баллов. 

 
№ Задания для 9 класса Критерии оценивания и эталонные ответы 

1 Конституция Российской Федерации 

объявляет Российскую Федерацию 

светским государством. Укажите два 

правильных тезиса, раскрывающих этот 

принцип: 

А. Признаны права и свободы человека 

и гражданина; 

Б. Устанавливается равная защита 

собственности любой формы; 

В. Отсутствует государственная 

религия; 

Г. Ни одно вероучение не признается 

обязательным или предпочтительным; 

Д. Признан и обеспечивается 

суверенитет народа  
 

Эталонный ответ: В, Г 

Задание оценивается исходя из соответствия 

ответа, данного участником олимпиады, эталонному 

ответу.  

Баллы:  

5 баллов - ответ верен (названы 2 правильных 

варианта),  

3 балла - ответ частично верен 

(назван 1 правильный вариант),  

0 баллов - ответ неверен (во всех остальных 

случаях). 

2 Ниже приведен ряд терминов. Все они, 

за исключением двух, относятся к 

методам познания. Укажите эти два 

термина: 

 

А. Анализ; 

Б. Сравнение; 

В. Изменение; 

Г. Развитие; 

Д. Обобщение. 

 

Эталонный ответ: В, Г. 

Задание оценивается исходя из соответствия 

ответа, данного участником олимпиады, эталонному 

ответу.  

Баллы:  

5 баллов - ответ верен (названы 2 правильных 

варианта),  

3 балла - ответ частично верен 

(назван 1 правильный вариант),  

0 баллов - ответ неверен (во всех остальных 

случаях). 

3 Укажите два правильных варианта 

продолжения фразы: «В Российской 

Федерации гражданские права могут 

быть ограничены на основании 

федерального закона и только в той 

мере, в какой это необходимо в целях… 

»  

А. Защиты основ конституционного 

строя, нравственности, здоровья, прав и 

законных интересов других лиц;  

Эталонный ответ: А, Б 

Задание оценивается исходя из соответствия 

ответа, данного участником олимпиады, эталонному 

ответу.  

Баллы:  

5 баллов - ответ верен (названы 2 правильных 

варианта),  

3 балла - ответ частично верен 

(назван 1 правильный вариант),  

0 баллов - ответ неверен (во всех остальных 

случаях). 
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Б. Обеспечения обороны страны и 

безопасности государства; 

В. Экономической целесообразности; 

Г. Политической целесообразности; 

Д. Обеспечения выполнения 

крупномасштабной задачи 

федерального значения. 

 

4 Укажите неверный пункт из 

продолжения следующего тезиса:  

«Гражданское законодательство 

основывается на принципах…» 

А. Признании равенства участников 

регулируемых им отношений; 

Б. Неприкосновенности собственности;  

В. Свободы договора, недопустимости 

произвольного вмешательства кого-

либо в частные дела;  

Г. Обеспечения восстановления 

нарушенных прав, их судебной защиты; 

Д. Экономической целесообразности. 

 

Эталонный ответ: Д 

Задание оценивается исходя из соответствия 

ответа, данного участником олимпиады, эталонному 

ответу.  

Формулировки задания исключают наличие 

нескольких правильных в равной степени ответов.  

Баллы:  

5 баллов- ответ верен,  

0 баллов- ответ неверен. 

5 Ниже приведен ряд аспектов, 

характеризующих индустриальное 

общество. Укажите неверный аспект: 

 

А. Распространение натурального 

обмена; 

Б. Развитие техники; 

В. Крупное производство; 

Г. Фабричная организация труда; 

Д. Рост населения. 

 

Эталонный ответ: А 

Задание оценивается исходя из соответствия 

ответа, данного участником олимпиады, эталонному 

ответу.  

Формулировки задания исключают наличие 

нескольких правильных в равной степени ответов.  

Баллы:  

5 баллов- ответ верен,  

0 баллов- ответ неверен. 

6 Проиллюстрируйте пятью тезисами 

роль государства в политической 

системе общества. Дайте развернутый 

ответ, аргументируя свою точку зрения 

теоретическими положениями и 

практическими примерами. 

Ответ оценивается по следующим критериям: 

- наличие выдвинутых тезисов, соответствующих 

фабуле задания; 

- должное обоснование каждого из тезисов 

теоретическими положениями из области 

обществознания и общественных наук; 

- наличие практических примеров, 

подтверждающих состоятельность приведенных 

аргументов. 

 

Также оцениваются логичность изложения 

материала, отсутствие внутренних противоречий, 

полнота аргументации, владение научной 

терминологией, соблюдение правил русского языка. 

Баллы: 

15 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 5 аргументов заявленной позиции 
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автора. Научная терминология используется 

правильно, ошибки отсутствуют. 

10 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 3-4 аргумента заявленной 

позиции автора. Научная терминология используется 

в основном правильно, существенные ошибки 

отсутствуют. 

5 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 1-2 аргумента заявленной 

позиции автора 

либо 

ответ содержит 3-4 аргумента, но с допущением 

нарушений логики и (или) не в полной мере 

соответствующих заданию. Научная терминология 

используется, но имеются существенные ошибки. 

 

7 Проиллюстрируйте пятью тезисами 

место права в системе социальных 

регуляторов. Дайте развернутый ответ, 

аргументируя тезисы теоретическими 

положениями и практическими 

примерами. 

Ответ оценивается по следующим критериям: 

- наличие выдвинутых тезисов, соответствующих 

фабуле задания; 

- должное обоснование каждого из тезисов 

теоретическими положениями из области 

обществознания и общественных наук; 

- наличие практических примеров, 

подтверждающих состоятельность приведенных 

аргументов. 

 

Также оцениваются логичность изложения 

материала, отсутствие внутренних противоречий, 

полнота аргументации, владение научной 

терминологией, соблюдение правил русского языка. 

Баллы: 

15 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 5 аргументов заявленной позиции 

автора. Научная терминология используется 

правильно, ошибки отсутствуют. 

10 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 3-4 аргумента заявленной 

позиции автора. Научная терминология используется 

в основном правильно, существенные ошибки 

отсутствуют. 

5 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 1-2 аргумента заявленной 

позиции автора 

либо 

ответ содержит 3-4 аргумента, но с допущением 

нарушений логики и (или) не в полной мере 



4 

соответствующих заданию. Научная терминология 

используется, но имеются существенные ошибки. 

 

8 Школьники на уроке обществознания 

обсуждали тему искусства. В ходе 

обсуждения возник спор о влиянии 

искусства на различные сферы 

общественной жизни. Какие пять 

вариантов влияния искусства на 

общество Вам кажутся наиболее 

важными и почему? Аргументируйте 

свой ответ и приведите примеры. 

Ответ оценивается по следующим критериям: 

- наличие выдвинутых тезисов, соответствующих 

фабуле задания; 

- должное обоснование каждого из тезисов 

теоретическими положениями из области 

обществознания и общественных наук; 

- наличие практических примеров, 

подтверждающих состоятельность приведенных 

аргументов. 

 

Также оцениваются логичность изложения 

материала, отсутствие внутренних противоречий, 

полнота аргументации, владение научной 

терминологией, соблюдение правил русского языка. 

Баллы: 

15 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 5 аргументов заявленной позиции 

автора. Научная терминология используется 

правильно, ошибки отсутствуют. 

10 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 3-4 аргумента заявленной 

позиции автора. Научная терминология используется 

в основном правильно, существенные ошибки 

отсутствуют. 

5 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 1-2 аргумента заявленной 

позиции автора 

либо 

ответ содержит 3-4 аргумента, но с допущением 

нарушений логики и (или) не в полной мере 

соответствующих заданию. Научная терминология 

используется, но имеются существенные ошибки. 

 

9 Насколько, по Вашему мнению, 

эффективным в современных 

государствах является такой способ 

формирования государственных 

органов, как выборы. Аргументируйте 

свою позицию не менее, чем 3 тезисами 

с примерами. 

Ответ оценивается по следующим критериям: 

- наличие выдвинутых тезисов, соответствующих 

фабуле задания; 

- должное обоснование каждого из тезисов 

теоретическими положениями из области 

обществознания и общественных наук; 

- наличие практических примеров, 

подтверждающих состоятельность приведенных 

аргументов; 

- знание действующего законодательства. 

 

Также оцениваются логичность изложения 

материала, отсутствие внутренних противоречий, 
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полнота аргументации, владение научной 

терминологией, соблюдение правил русского языка. 

Баллы: 

15 баллов - Дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 3 и более тезисов и их 

аргументацию. Научная терминология используется 

правильно, ошибки отсутствуют. 

10 баллов - Дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 2 тезиса и их аргументацию. 

Научная терминология используется в основном 

правильно, существенные ошибки отсутствуют 

либо 

дан ответ, содержащий три и более тезисов и их 

аргументацию, однако допущены незначительные 

нарушения логики, присутствуют внутренние 

противоречия, терминология употребляется 

некорректно. 

5 баллов - Дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ содержащий 1 тезис и его аргументацию 

либо 

ответ содержит 2 тезиса и их аргументацию, но с 

допущением нарушений логики и (или) не в полной 

мере соответствующих заданию. Научная 

терминология используется, но имеются 

существенные ошибки. 

10 Какая из существующих в современных 

правовых системах форм права 

представляется Вам наилучшей и 

почему? Какие критерии Вы 

предлагаете для их оценки? 

Аргументируйте свою позицию не 

менее, чем 3 тезисами с примерами. 

 

Ответ оценивается по следующим критериям: 

- наличие выдвинутых тезисов, соответствующих 

фабуле задания; 

- должное обоснование каждого из тезисов 

теоретическими положениями из области 

обществознания и общественных наук; 

 наличие практических примеров, 

подтверждающих состоятельность приведенных 

аргументов; 

- знание действующего законодательства. 

 

Также оцениваются логичность изложения 

материала, отсутствие внутренних противоречий, 

полнота аргументации, владение научной 

терминологией, соблюдение правил русского языка. 

Баллы: 

15 баллов - Дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 3 и более тезисов и их 

аргументацию. Научная терминология используется 

правильно, ошибки отсутствуют. 

10 баллов - Дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 2 тезиса и их аргументацию. 
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Научная терминология используется в основном 

правильно, существенные ошибки отсутствуют 

либо 

дан ответ, содержащий три и более тезисов и их 

аргументацию, однако допущены незначительные 

нарушения логики, присутствуют внутренние 

противоречия, терминология употребляется 

некорректно. 

5 баллов - Дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 1 тезис и его аргументацию 

либо 

ответ содержит 2 тезиса и их аргументацию, но с 

допущением нарушений логики и (или) не в полной 

мере соответствующих заданию. Научная 

терминология используется, но имеются 

существенные ошибки. 

 

№ Задания для 10 класса Критерии оценивания и эталонные ответы 

1 В Совет Федерации Федерального 

Собрания Российской Федерации 

входят (выберите два правильных 

ответа): 

А. По два представителя от каждого 

субъекта Российской Федерации: по 

одному от законодательного 

(представительного) и исполнительного 

органов государственной власти; 

Б. Не более 30 представителей 

Российской Федерации, назначаемых 

Государственной Думой Федерального 

Собрания Российской Федерации; 

В. Президент Российской Федерации, 

прекративший исполнение своих 

полномочий в связи с истечением срока 

его пребывания в должности или 

досрочно в случае его отставки; 

Г. Высшие должностные лица субъектов 

Российской Федерации; 

Д. Председатель Конституционного 

суда Российской Федерации. 

 

Эталонный ответ: А, В 

Задание оценивается исходя из соответствия 

ответа, данного участником олимпиады, эталонному 

ответу.  

Баллы:  

5 баллов - ответ верен (названы 2 правильных 

варианта),  

3 балла - ответ частично верен 

(назван 1 правильный вариант),  

0 баллов - ответ неверен (во всех остальных 

случаях). 

2 Образование в Российской Федерации 

согласно Федеральному закону "Об 

образовании в Российской Федерации" 

подразделяется на (выберите два 

правильных ответа):  

А. Профессиональное образование; 

Б. Общее образование; 

В. Среднее специальное; 

Г. Внешкольное; 

Д. Дистанционное. 

Эталонный ответ: А, Б. 

Задание оценивается исходя из соответствия 

ответа, данного участником олимпиады, эталонному 

ответу.  

Баллы:  

5 баллов - ответ верен (названы 2 правильных 

варианта),  

3 балла - ответ частично верен 

(назван 1 правильный вариант),  
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 0 баллов - ответ неверен (во всех остальных 

случаях). 

3 Какие два из указанных ниже 

утверждений об исполнительной власти 

в Российской Федерации верны? 

А. Исполнительную власть Российской 

Федерации осуществляет 

Правительство Российской Федерации 

под общим руководством Председателя 

Правительства; 

Б. Правительство Российской 

Федерации состоит из Председателя 

Правительства Российской Федерации, 

заместителей Председателя 

Правительства Российской Федерации и 

федеральных министерств; 

В. Председатель Правительства 

Российской Федерации назначается 

Президентом Российской Федерации 

после утверждения его кандидатуры 

Государственной Думой; 

Г. Председатель Правительства 

Российской Федерации несет 

персональную ответственность перед 

Президентом Российской Федерации за 

осуществление возложенных на 

Правительство Российской Федерации 

полномочий; 

Д. Правительство Российской 

Федерации формируется сроком на 5 

лет. 

 

Эталонный ответ: В, Г. 

Задание оценивается исходя из соответствия 

ответа, данного участником олимпиады, эталонному 

ответу.  

Баллы:  

5 баллов - ответ верен (названы 2 правильных 

варианта),  

3 балла - ответ частично верен 

(назван 1 правильный вариант),  

0 баллов - ответ неверен (во всех остальных 

случаях). 

4 Из представленных определений 

законности укажите наиболее 

корректное:  

А. Обязательность соблюдения всеми 

органами государства и должностными 

лицами Конституции, законов и 

подзаконных актов; 

Б. Система общественных отношений, 

охраняемых, защищаемых, 

регулируемых правом, где все субъекты 

сообразуют свое поведение с 

требованиями правовых норм; 

В. Система законов и основанных на них 

подзаконных нормативных правовых 

актов; 

Г. Строгое и неуклонное соблюдение 

законов и основанных на них 

подзаконных нормативных правовых 

актов всеми субъектами права; 

Эталонный ответ: Г 

Задание оценивается исходя из соответствия 

ответа, данного участником олимпиады, эталонному 

ответу.  

Формулировки задания исключают наличие 

нескольких правильных в равной степени ответов.  

Баллы:  

5 баллов- ответ верен,  

0 баллов- ответ неверен. 
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Д. Состояние общества, 

характеризуемое тотальным 

исполнением всех социальных норм. 

5 Выберите правильный ответ: 

Шикана как правовое понятие 

представляет собой:  

А. Особую разновидность актов 

толкования;  

Б. Невиновное причинение вреда; 

В. Осуществление права 

исключительно с целью причинения 

вреда другому; 

Г. Причинение вреда лицом, не 

достигшим возраста ответственности; 

Д. Совершение действий в пользу 

третьих лиц. 

Эталонный ответ: В 

Задание оценивается исходя из соответствия 

ответа, данного участником олимпиады, эталонному 

ответу.  

Формулировки задания исключают наличие 

нескольких правильных в равной степени ответов.  

Баллы:  

5 баллов- ответ верен,  

0 баллов- ответ неверен. 

6 Проиллюстрируйте пятью тезисами 

роль правосознания в обществе. Дайте 

развернутый ответ, аргументируя 

тезисы теоретическими положениями и 

практическими примерами. 

Ответ оценивается по следующим критериям: 

- наличие выдвинутых тезисов, соответствующих 

фабуле задания; 

- должное обоснование каждого из тезисов 

теоретическими положениями из области 

обществознания и общественных наук; 

- наличие практических примеров, 

подтверждающих состоятельность приведенных 

аргументов. 

 

Также оцениваются логичность изложения 

материала, отсутствие внутренних противоречий, 

полнота аргументации, владение научной 

терминологией, соблюдение правил русского языка. 

Баллы: 

15 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 5 аргументов заявленной позиции 

автора. Научная терминология используется 

правильно, ошибки отсутствуют. 

10 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 3-4 аргумента заявленной 

позиции автора. Научная терминология используется 

в основном правильно, существенные ошибки 

отсутствуют. 

5 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 1-2 аргумента заявленной 

позиции автора 

либо 

ответ содержит 3-4 аргумента, но с допущением 

нарушений логики и (или) не в полной мере 

соответствующих заданию. Научная терминология 

используется, но имеются существенные ошибки. 
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7 Согласно договорной теории 

происхождения государства (Г. Гроций, 

Ж.Ж. Руссо, А.Н. Радищев и др.) 

государство возникает как результат 

договора, заключенного между людьми, 

находившимися до этого в 

«естественном» (первобытном) 

состоянии, в силу которого они 

передают часть своей свободы 

государству, в результате чего у 

правителей и общества возникает 

комплекс взаимных прав, обязанностей 

и ответственности. 

Приведите пять тезисов, отражающих 

достоинства данной теории, либо пять 

тезисов, доказывающих ее 

несостоятельность. Дайте развернутый 

ответ, аргументируя тезисы 

теоретическими положениями и 

практическими примерами. 

Ответ оценивается по следующим критериям: 

- наличие выдвинутых тезисов, соответствующих 

фабуле задания; 

- должное обоснование каждого из тезисов 

теоретическими положениями из области 

обществознания и общественных наук; 

- наличие практических примеров, 

подтверждающих состоятельность приведенных 

аргументов. 

 

Также оцениваются логичность изложения 

материала, отсутствие внутренних противоречий, 

полнота аргументации, владение научной 

терминологией, соблюдение правил русского языка. 

Баллы: 

15 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 5 аргументов заявленной позиции 

автора. Научная терминология используется 

правильно, ошибки отсутствуют. 

10 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 3-4 аргумента заявленной 

позиции автора. Научная терминология используется 

в основном правильно, существенные ошибки 

отсутствуют. 

5 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 1-2 аргумента заявленной 

позиции автора 

либо 

ответ содержит 3-4 аргумента, но с допущением 

нарушений логики и (или) не в полной мере 

соответствующих заданию. Научная терминология 

используется, но имеются существенные ошибки. 

 

8 Проиллюстрируйте пятью тезисами 

проблему соотношения общественных и 

личных интересов. Дайте развернутый 

ответ, аргументируя тезисы 

теоретическими положениями и 

практическими примерами. 

 

Ответ оценивается по следующим критериям: 

- наличие выдвинутых тезисов, соответствующих 

фабуле задания; 

- должное обоснование каждого из тезисов 

теоретическими положениями из области 

обществознания и общественных наук; 

- наличие практических примеров, 

подтверждающих состоятельность приведенных 

аргументов. 

 

Также оцениваются логичность изложения 

материала, отсутствие внутренних противоречий, 

полнота аргументации, владение научной 

терминологией, соблюдение правил русского языка. 

Баллы: 
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15 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 5 аргументов заявленной позиции 

автора. Научная терминология используется 

правильно, ошибки отсутствуют. 

10 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 3-4 аргумента заявленной 

позиции автора. Научная терминология используется 

в основном правильно, существенные ошибки 

отсутствуют. 

5 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 1-2 аргумента заявленной 

позиции автора 

либо 

ответ содержит 3-4 аргумента, но с допущением 

нарушений логики и (или) не в полной мере 

соответствующих заданию. Научная терминология 

используется, но имеются существенные ошибки. 

 

9 Приведите пять научно обоснованных 

тезисов о влиянии религии на 

государство и право, раскрывающих 

суть данного влияния и его степень по 

сравнению с другими социальными 

факторами. Дайте развернутый ответ, 

аргументируя тезисы теоретическими 

положениями и практическими 

примерами. 

 

Ответ оценивается по следующим критериям: 

- наличие выдвинутых тезисов, соответствующих 

фабуле задания; 

- должное обоснование каждого из тезисов 

теоретическими положениями из области 

обществознания и общественных наук; 

- наличие практических примеров, 

подтверждающих состоятельность приведенных 

аргументов. 

 

Также оцениваются логичность изложения 

материала, отсутствие внутренних противоречий, 

полнота аргументации, владение научной 

терминологией, соблюдение правил русского языка. 

Баллы: 

15 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 5 аргументов заявленной позиции 

автора. Научная терминология используется 

правильно, ошибки отсутствуют. 

10 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 3-4 аргумента заявленной 

позиции автора. Научная терминология используется 

в основном правильно, существенные ошибки 

отсутствуют. 

5 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 1-2 аргумента заявленной 

позиции автора 

либо 
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ответ содержит 3-4 аргумента, но с допущением 

нарушений логики и (или) не в полной мере 

соответствующих заданию. Научная терминология 

используется, но имеются существенные ошибки. 

 

10 Укажите три наиболее значимых 

преимущества и три наиболее 

критичных недостатка современной 

рыночной экономики. Ответ 

аргументируйте положениями из 

общественных наук, а также 

проиллюстрируйте примерами из 

истории.  

Ответ оценивается по следующим критериям: 

- наличие выдвинутых тезисов, соответствующих 

фабуле задания; 

- должное обоснование каждого из тезисов 

теоретическими положениями из области 

обществознания и общественных наук; 

- указание на  

- наличие практических примеров, 

подтверждающих состоятельность приведенных 

аргументов; 

- знание действующего законодательства. 

 

Также оцениваются логичность изложения 

материала, отсутствие внутренних противоречий, 

полнота аргументации, владение научной 

терминологией, соблюдение правил русского языка. 

Баллы: 

15 баллов - Дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 6 и более тезисов и их 

аргументацию. Научная терминология используется 

правильно, ошибки отсутствуют. 

10 баллов - Дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 2-4 тезиса и их аргументацию. 

Научная терминология используется в основном 

правильно, существенные ошибки отсутствуют 

либо 

дан ответ, содержащий 5-6 тезисов и их 

аргументацию, однако допущены незначительные 

нарушения логики, присутствуют внутренние 

противоречия, терминология употребляется 

некорректно. 

5 баллов - Дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ содержащий 2 тезиса и его аргументацию 

либо 

ответ содержит 3-4 тезиса и их аргументацию, но с 

допущением нарушений логики и (или) не в полной 

мере соответствующих заданию. Научная 

терминология используется, но имеются 

существенные ошибки. 

 

 

 
№ Задания для 11 класса 

Вариант 1 

Критерии оценивания и эталонные ответы 
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1 Из приведённого перечня понятий, 

обозначающих доходы, выберите те два, 

которые не относятся к факторным 

доходам:  

А. Рента; 

Б. Процент; 

В. Пенсия; 

Г. Прибыль; 

Д. Стипендия; 

Е. Заработная плата 

Эталонный ответ: В, Д 

Задание оценивается исходя из соответствия ответа, 

данного участником олимпиады, эталонному ответу.  

Баллы:  
5 баллов - ответ верен (названы 2 правильных 

варианта),  

3 балла - ответ частично верен (назван 1 правильный 

вариант),  

0 баллов - ответ неверен (во всех остальных случаях). 

2 Какие из утверждений о судебной власти 

в Российской Федерации верны? 

А. Судебная власть осуществляется 

посредством конституционного, 

гражданского, арбитражного, 

административного и уголовного 

судопроизводства; 

Б. Судьи несменяемы; 

В. Судьями могут быть граждане 

Российской Федерации, достигшие 25 

лет, имеющие высшее юридическое 

образование и стаж работы по 

юридической профессии не менее пяти 

лет; 

Г. Судебную систему Российской 

Федерации составляют 

Конституционный Суд Российской 

Федерации, Верховный Суд Российской 

Федерации, Высший арбитражный Суд 

Российской Федерации федеральные 

суды общей юрисдикции, арбитражные 

суды, мировые судьи субъектов 

Российской Федерации; 

Д. Конституционный Суд Российской 

Федерации состоит из 19 судей, включая 

Председателя Конституционного Суда 

Российской Федерации и его 

заместителя. 

 

Эталонный ответ: А, Б. 

Задание оценивается исходя из соответствия ответа, 

данного участником олимпиады, эталонному ответу.  

Баллы:  
5 баллов - ответ верен (названы 2 правильных 

варианта),  

3 балла - ответ частично верен (назван 1 правильный 

вариант),  

0 баллов - ответ неверен (во всех остальных случаях). 

3 Какие два из нижеприведенных действий 

являются обязанностями гражданина 

Российской Федерации? 

А. Декларировать свои доходы; 

Б. Свидетельствовать в суде; 

В. Бережно относиться к природным 

богатствам; 

Г. Платить законно установленные 

налоги; 

Д. Определять свою национальную 

принадлежность.  

Эталонный ответ: В, Г. 

Задание оценивается исходя из соответствия ответа, 

данного участником олимпиады, эталонному ответу.  

Баллы:  
5 баллов - ответ верен (названы 2 правильных 

варианта),  

3 балла - ответ частично верен (назван 1 правильный 

вариант),  

0 баллов - ответ неверен (во всех остальных случаях). 

4 Укажите вариант документа (одного), 

который не может выступать в качестве 

формы права в Российской Федерации: 

Эталонный ответ: А 

Задание оценивается исходя из соответствия ответа, 

данного участником олимпиады, эталонному ответу.  
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А. Письмо Центрального Банка; 

Б. Коллективный договор; 

В. Постановление Правительства;  

Г. Указ Президента; 

Д. Приказ ФСБ России.  

 

Формулировки задания исключают наличие 

нескольких правильных в равной степени ответов.  

Баллы:  

5 баллов- ответ верен,  

0 баллов- ответ неверен. 

5 Какой из результатов (один) творческой 

деятельности не является предметом 

искусства? 

А. Запись битбокс-исполнителя; 

Б. Торт в традициях молекулярной кухни; 

В. Трактат по квантовой физике; 

Г. Цирковой перформанс;  

Д. Дефиле в костюме из виниловых 

пластинок. 
 

Эталонный ответ: В 

Задание оценивается исходя из соответствия ответа, 

данного участником олимпиады, эталонному ответу.  

Формулировки задания исключают наличие 

нескольких правильных в равной степени ответов.  

Баллы:  

5 баллов- ответ верен,  

0 баллов- ответ неверен. 

6 В современных условиях влияние средств 

массовой информации становится 
решающей в управлении обществом, в 

борьбе за обладание рычагами 

государственной власти. Считаете ли Вы 

верным высказывание, что СМИ являются 

«четвертой властью» в государстве? 

Проиллюстрируйте свой ответ пятью 

тезисами, аргументируя свою позицию 

теоретическими положениями и 

практическими примерами. 

Ответ оценивается по следующим критериям: 

- наличие выдвинутых тезисов, соответствующих 
фабуле задания; 

- должное обоснование каждого из тезисов 

теоретическими положениями из области обществознания 

и общественных наук; 

- наличие практических примеров, подтверждающих 

состоятельность приведенных аргументов. 

 

Также оцениваются логичность изложения материала, 

отсутствие внутренних противоречий, полнота 

аргументации, владение научной терминологией, 

соблюдение правил русского языка. 

Баллы: 

15 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 5 аргументов заявленной позиции 

автора. Научная терминология используется правильно, 

ошибки отсутствуют. 

10 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 3-4 аргумента заявленной позиции 

автора. Научная терминология используется в основном 

правильно, существенные ошибки отсутствуют. 

5 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 
ответ, содержащий 1-2 аргумента заявленной позиции 

автора 

либо 

ответ содержит 3-4 аргумента, но с допущением 

нарушений логики и (или) не в полной мере 

соответствующих заданию. Научная терминология 

используется, но имеются существенные ошибки. 

 
7 Согласно естественно-правовой теории 

правопонимания (Т. Гоббс, Дж. Локк, 

А.Н. Радищев и др.) наряду с 

позитивным правом, т.е. законами, 

принимаемыми государством, 

существует высшее, «естественное» 

Ответ оценивается по следующим критериям: 

- наличие выдвинутых тезисов, соответствующих 

фабуле задания; 

- должное обоснование каждого из тезисов 

теоретическими положениями из области обществознания 

и общественных наук; 
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право, свойственное человеку от 

рождения. Это данные от природы 

неотъемлемые права человека (право на 

жизнь, свободу, семью, собственность), 

которые выступают критериями права 

позитивного. 

Назовите пять тезисов, отражающих 

достоинства данной теории. Дайте 

развернутый ответ, аргументируя тезисы 

теоретическими положениями и 

практическими примерами.  

 

- наличие практических примеров, подтверждающих 

состоятельность приведенных аргументов. 

 

Также оцениваются логичность изложения материала, 

отсутствие внутренних противоречий, полнота 

аргументации, владение научной терминологией, 

соблюдение правил русского языка. 

Баллы: 

15 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 5 аргументов заявленной позиции 

автора. Научная терминология используется правильно, 

ошибки отсутствуют. 

10 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 3-4 аргумента заявленной позиции 

автора. Научная терминология используется в основном 

правильно, существенные ошибки отсутствуют. 
5 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 1-2 аргумента заявленной позиции 

автора 

либо 

ответ содержит 3-4 аргумента, но с допущением 

нарушений логики и (или) не в полной мере 

соответствующих заданию. Научная терминология 

используется, но имеются существенные ошибки. 

 
8 Приведите пять любых факторов, 

влияющих на форму правления в 

государстве, и поясните характер этого 

влияния, приводя примеры из 

общественных наук. 

Ответ оценивается по следующим критериям: 

- наличие выдвинутых тезисов, соответствующих 

фабуле задания; 

- должное обоснование каждого из тезисов 

теоретическими положениями из области обществознания 

и общественных наук; 

- наличие практических примеров, подтверждающих 

состоятельность приведенных аргументов. 

 

Также оцениваются логичность изложения материала, 

отсутствие внутренних противоречий, полнота 

аргументации, владение научной терминологией, 

соблюдение правил русского языка. 

Баллы: 

15 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 5 аргументов заявленной позиции 

автора. Научная терминология используется правильно, 

ошибки отсутствуют. 

10 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 3-4 аргумента заявленной позиции 

автора. Научная терминология используется в основном 

правильно, существенные ошибки отсутствуют. 

5 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 1-2 аргумента заявленной позиции 

автора 

либо 
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ответ содержит 3-4 аргумента, но с допущением 

нарушений логики и (или) не в полной мере 

соответствующих заданию. Научная терминология 

используется, но имеются существенные ошибки. 

 
9 Используя знания общественных наук, а 

также приводя исторические примеры, 

сформулируйте три главных, на Ваш 

взгляд, довода в пользу того, что 

существующая система уголовных 

наказаний способна достичь конечной 

цели уголовного наказания- 

исправления осужденного. 

Ответ оценивается по следующим критериям: 

- наличие выдвинутых тезисов, соответствующих 

фабуле задания; 

- должное обоснование каждого из тезисов 

теоретическими положениями из области обществознания 

и общественных наук; 

- наличие практических примеров, подтверждающих 

состоятельность приведенных аргументов; 

- знание действующего законодательства. 

 
Также оцениваются логичность изложения материала, 

отсутствие внутренних противоречий, полнота 

аргументации, владение научной терминологией, 

соблюдение правил русского языка. 

Баллы: 

15 баллов - Дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 3 и более тезисов и их аргументацию. 

Научная терминология используется правильно, ошибки 

отсутствуют. 

10 баллов - Дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 2 тезиса и их аргументацию. Научная 

терминология используется в основном правильно, 

существенные ошибки отсутствуют 

либо 

дан ответ, содержащий три и более тезисов и их 

аргументацию, однако допущены незначительные 

нарушения логики, присутствуют внутренние 

противоречия, терминология употребляется некорректно. 

5 баллов - Дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ содержащий 1 тезис и его аргументацию 

либо 

ответ содержит 2 тезиса и их аргументацию, но с 

допущением нарушений логики и (или) не в полной мере 

соответствующих заданию. Научная терминология 

используется, но имеются существенные ошибки. 

 
10 В качестве одной из основ 

конституционного строя в Российской 

Федерации предусмотрен принцип 

социальной ответственности государства. 

Данный принцип отражен далеко не во всех 

современных конституциях. Приведите не 

менее 3 научно обоснованных и 

аргументированных примерами из 

общественных наук доводов в пользу 

данного принципа, а также не менее трех 

доводов за его отсутствие в национальной 

конституции.  

Ответ оценивается по следующим критериям: 

- наличие выдвинутых тезисов, соответствующих 

фабуле задания; 

- должное обоснование каждого из тезисов 

теоретическими положениями из области обществознания 

и общественных наук; 

- наличие практических примеров, подтверждающих 

состоятельность приведенных аргументов; 

- знание действующего законодательства. 

 

Также оцениваются логичность изложения материала, 

отсутствие внутренних противоречий, полнота 
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аргументации, владение научной терминологией, 

соблюдение правил русского языка. 

Баллы: 

15 баллов - Дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 6 и более тезисов и их аргументацию. 

Научная терминология используется правильно, ошибки 

отсутствуют. 

10 баллов - Дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 2-4 тезиса и их аргументацию. 

Научная терминология используется в основном 

правильно, существенные ошибки отсутствуют 

либо 

дан ответ, содержащий три и более тезисов и их 

аргументацию, однако допущены незначительные 

нарушения логики, присутствуют внутренние 

противоречия, терминология употребляется некорректно. 
5 баллов - Дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ содержащий 2 тезис и его аргументацию 

либо 

ответ содержит 4 тезиса и их аргументацию, но с 

допущением нарушений логики и (или) не в полной мере 

соответствующих заданию. Научная терминология 

используется, но имеются существенные ошибки. 

 

 

 
№ Задания для 11 класса 

Вариант 2 

Критерии оценивания и эталонные ответы 

1 Укажите два верных тезиса о способах 

самозащиты гражданских прав: 

А. Самозащита гражданских прав не 

допускается; 

Б. Самозащита гражданских прав 

допускается только в суде; 

В. Должны быть соразмерны 

посягательству; 

Г. Самозащита гражданских прав 

допускается только при обращении в 

правоохранительные органы; 

Д Не должны выходить за пределы 

действий, необходимых для пресечения 

посягательства. 

 

Эталонный ответ: В, Д 

Задание оценивается исходя из соответствия ответа, 

данного участником олимпиады, эталонному ответу.  

Баллы:  
5 баллов - ответ верен (названы 2 правильных 

варианта),  

3 балла - ответ частично верен (назван 1 правильный 

вариант),  

0 баллов - ответ неверен (во всех остальных случаях). 

2 Выберите два верных суждения об 

уголовном процессе: 

 

А. К целям уголовного процесса 

относится защита личности от 

незаконного обвинения, осуждения, 

ограничения прав и свобод; 

Б. Судопроизводство по уголовным 

делам основано на принципе равенства 

прав сторон; 

Эталонный ответ: А, Б. 

Задание оценивается исходя из соответствия ответа, 

данного участником олимпиады, эталонному ответу.  

Баллы:  
5 баллов - ответ верен (названы 2 правильных 

варианта),  

3 балла - ответ частично верен (назван 1 правильный 

вариант),  

0 баллов - ответ неверен (во всех остальных случаях). 

garantf1://71000882.10/
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В. Предварительное следствие по 

уголовному делу завершается 

вынесением судебного приговора; 

Г. Основные положения уголовного 

судопроизводства закреплены в 

Уголовном кодексе РФ; 

Д. Лицо, которому предъявлено 

обвинение, называется подозреваемым. 

 
3 Выберите в приведенном списке два 

положения, характеризующие 

социально-экономические права 

граждан Российской Федерации: 

А. Военная служба в соответствии с 

федеральным законом; 

Б. Бережное отношение к природным 

богатствам; 

В. Иметь имущество в собственности; 

Г. Право наследования; 

Д. Участие в отправлении правосудия. 

 

Эталонный ответ: В, Г. 

Задание оценивается исходя из соответствия ответа, 

данного участником олимпиады, эталонному ответу.  

Баллы:  
5 баллов - ответ верен (названы 2 правильных 

варианта),  

3 балла - ответ частично верен (назван 1 правильный 

вариант),  

0 баллов - ответ неверен (во всех остальных случаях). 

4 Укажите название органа, не являющегося 

органом исполнительной власти в 

Российской Федерации: 

А. Коллегия ФСБ России;  

Б. Министерство культуры; 

В. Государственная жилищная инспекция 

города Москвы; 

Г. Федеральное архивное агентство; 

Д. Департамент образования г. Санкт-

Петербург. 

Эталонный ответ: А 

Задание оценивается исходя из соответствия ответа, 

данного участником олимпиады, эталонному ответу.  

Формулировки задания исключают наличие 

нескольких правильных в равной степени ответов.  

Баллы:  

5 баллов- ответ верен,  

0 баллов- ответ неверен. 

5 Какой из признаков не присущ смешанной 

экономике? 

А. Государственная собственность на 

объекты энергетики; 

Б. Государственное регулирование цен на 

отдельные вилы товаров; 

В. Натуральный обмен товаров и услуг; 

Г. Лицензирование банковской 

деятельности; 

Д. Наличие скрытой безработицы. 

Эталонный ответ: В 

Задание оценивается исходя из соответствия ответа, 

данного участником олимпиады, эталонному ответу.  

Формулировки задания исключают наличие 

нескольких правильных в равной степени ответов.  

Баллы:  

5 баллов- ответ верен,  

0 баллов- ответ неверен. 

6  В последнее время все чаще говорят о том, 

что на смену привычным экономическим 

моделям приходит цифровая экономика. Так 

ли это? Проиллюстрируйте свой ответ пятью 

тезисами, аргументируя заявленную 

позицию теоретическими положениями и 

практическими примерами. 

Ответ оценивается по следующим критериям: 

- наличие выдвинутых тезисов, соответствующих 

фабуле задания; 

- должное обоснование каждого из тезисов 

теоретическими положениями из области обществознания 

и общественных наук; 

- наличие практических примеров, подтверждающих 

состоятельность приведенных аргументов. 

 

Также оцениваются логичность изложения материала, 

отсутствие внутренних противоречий, полнота 

аргументации, владение научной терминологией, 

соблюдение правил русского языка. 

Баллы: 
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15 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 5 аргументов заявленной позиции 

автора. Научная терминология используется правильно, 

ошибки отсутствуют. 

10 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 3-4 аргумента заявленной позиции 

автора. Научная терминология используется в основном 

правильно, существенные ошибки отсутствуют. 

5 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 1-2 аргумента заявленной позиции 

автора 

либо 

ответ содержит 3-4 аргумента, но с допущением 

нарушений логики и (или) не в полной мере 

соответствующих заданию. Научная терминология 
используется, но имеются существенные ошибки. 

 
7 Теория разделения властей подразумевает 

распределение всей полноты 

государственной власти между органами 

законодательной, исполнительной и 

судебной власти. Назовите пять тезисов, 

отражающих достоинства данной теории. 

Дайте развернутый ответ, аргументируя 

тезисы теоретическими положениями и 

практическими примерами.  

 

Ответ оценивается по следующим критериям: 

- наличие выдвинутых тезисов, соответствующих 

фабуле задания; 

- должное обоснование каждого из тезисов 

теоретическими положениями из области обществознания 

и общественных наук; 

- наличие практических примеров, подтверждающих 

состоятельность приведенных аргументов. 

 

Также оцениваются логичность изложения материала, 

отсутствие внутренних противоречий, полнота 

аргументации, владение научной терминологией, 

соблюдение правил русского языка. 

Баллы: 

15 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 5 аргументов заявленной позиции 

автора. Научная терминология используется правильно, 

ошибки отсутствуют. 

10 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 3-4 аргумента заявленной позиции 

автора. Научная терминология используется в основном 

правильно, существенные ошибки отсутствуют. 

5 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 1-2 аргумента заявленной позиции 

автора 

либо 

ответ содержит 3-4 аргумента, но с допущением 

нарушений логики и (или) не в полной мере 

соответствующих заданию. Научная терминология 

используется, но имеются существенные ошибки. 

 
8 Определите пять любых факторов, 

влияющих на форму государственного 

устройства, и поясните характер этого 

Ответ оценивается по следующим критериям: 

- наличие выдвинутых тезисов, соответствующих 

фабуле задания; 
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влияния, приводя примеры из 

общественных наук. 

- должное обоснование каждого из тезисов 

теоретическими положениями из области обществознания 

и общественных наук; 

- наличие практических примеров, подтверждающих 

состоятельность приведенных аргументов. 

 

Также оцениваются логичность изложения материала, 

отсутствие внутренних противоречий, полнота 

аргументации, владение научной терминологией, 

соблюдение правил русского языка. 

Баллы: 

15 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 5 аргументов заявленной позиции 

автора. Научная терминология используется правильно, 

ошибки отсутствуют. 

10 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 
ответ, содержащий 3-4 аргумента заявленной позиции 

автора. Научная терминология используется в основном 

правильно, существенные ошибки отсутствуют. 

5 баллов - дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 1-2 аргумента заявленной позиции 

автора 

либо 

ответ содержит 3-4 аргумента, но с допущением 

нарушений логики и (или) не в полной мере 

соответствующих заданию. Научная терминология 

используется, но имеются существенные ошибки. 

 
9 Используя знания общественных наук, а 

также приводя исторические примеры, 

сформулируйте три главных, на Ваш взгляд, 

довода в пользу безвозмездности труда 

депутатов высших представительных 

органов. 

Ответ оценивается по следующим критериям: 

- наличие выдвинутых тезисов, соответствующих 

фабуле задания; 

- должное обоснование каждого из тезисов 

теоретическими положениями из области обществознания 

и общественных наук; 

- наличие практических примеров, подтверждающих 

состоятельность приведенных аргументов; 

- знание действующего законодательства. 

 

Также оцениваются логичность изложения материала, 

отсутствие внутренних противоречий, полнота 

аргументации, владение научной терминологией, 

соблюдение правил русского языка. 

Баллы: 

15 баллов - Дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 3 и более тезисов и их аргументацию. 

Научная терминология используется правильно, ошибки 

отсутствуют. 

10 баллов - Дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 2 тезиса и их аргументацию. Научная 

терминология используется в основном правильно, 

существенные ошибки отсутствуют 

либо 
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дан ответ, содержащий три и более тезисов и их 

аргументацию, однако допущены незначительные 

нарушения логики, присутствуют внутренние 

противоречия, терминология употребляется некорректно. 

5 баллов - Дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ содержащий 1 тезис и его аргументацию 

либо 

ответ содержит 2 тезиса и их аргументацию, но с 

допущением нарушений логики и (или) не в полной мере 

соответствующих заданию. Научная терминология 

используется, но имеются существенные ошибки. 

 
10 В качестве одной из основ 

конституционного строя в Российской 
Федерации предусмотрен принцип 

равенства граждан перед законом. Данный 

принцип при этом находит отражение 

далеко не во всех современных 

конституциях. Приведите не менее трех 

научно обоснованных и 

проиллюстрированных примерами доводов 

в пользу данного принципа, а также не менее 

трех доводов за его отсутствие в 

национальной конституции.  

Ответ оценивается по следующим критериям: 

- наличие выдвинутых тезисов, соответствующих 
фабуле задания; 

- должное обоснование каждого из тезисов 

теоретическими положениями из области обществознания 

и общественных наук; 

- наличие практических примеров, подтверждающих 

состоятельность приведенных аргументов; 

- знание действующего законодательства. 

 

Также оцениваются логичность изложения материала, 

отсутствие внутренних противоречий, полнота 

аргументации, владение научной терминологией, 

соблюдение правил русского языка. 

Баллы: 

15 баллов- Дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 6 и более тезисов и их аргументацию. 

Научная терминология используется правильно, ошибки 

отсутствуют. 

10 баллов- Дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ, содержащий 2-4 тезиса и их аргументацию. 

Научная терминология используется в основном 

правильно, существенные ошибки отсутствуют 

либо 

дан ответ, содержащий три и более тезисов и их 

аргументацию, однако допущены незначительные 

нарушения логики, присутствуют внутренние 

противоречия, терминология употребляется некорректно. 

5 баллов - Дан развернутый, логически стройный, 

полностью соответствующий формулировке задания 

ответ содержащий 2 тезиса и его аргументацию 

либо 

ответ содержит 4 тезиса и их аргументацию, но с 

допущением нарушений логики и (или) не в полной мере 

соответствующих заданию. Научная терминология 

используется, но имеются существенные ошибки. 
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